

从重工业到轻工业、从『笨大个』到『轻骑兵』、从高能耗到高科技，梁园——一边『换道超车』，一边『提速换挡』

商丘报业全媒体记者 侯国胜



图①为商丘高新区内哈森药业现代化生产线。图②为商丘高新区内安踏鞋材公司工人在生产线上赶制订单。图③为医药物流配送企业国药控股商丘有限公司。

“生命——一次不断特化的旅程，特化的细胞能够回拨发育的时钟，使生命有了返程。”这是华原生物对其研发方向的生动诠释。通俗讲，就是通过人体注入干细胞，能够使人一定程度上‘返老还童’。公司负责人任建华博士说。华原生物主要开展的就是世界最前沿的、以细胞为基础的精准医药研发和生物健康产业项目。

“其实，很长一段时间，梁园都是以铝加工为主导产业。”商丘高新区（梁园区产业集聚区）管委会常务副主任徐国防介绍说，“随着国家治污力度越来越大，梁园要实现高质量发展，就必须硬起手腕淘汰高耗能、高污染的‘笨大个’企业，通过‘换道超车’，从零起步，获得重生。”只有“换道超车”，才能大破大立！只有“换挡提速”，才能又好又快！

2010年前后，梁园开始了从重工业向以高科技、智能化为内核的轻工业发展方向转型，志在打造以医药及体育用品制造为主的健康产业和以食品加工为主的农副产品加工两大“百亿级”主导产业。2016年，梁园产业集聚区升格为商丘高新区。2018年，健康和食品加工两大主导产业主营业务收入242亿元，商丘高新区税收突破8亿元。

事因时而变，换道超车顺势应势

徐国防讲了这样一件“趣事”——改革开放初期，各地招商引资情况，有的地方汇报“注水”，主管考核的领导说：“光说不算，我们要去查烟囱，哪里冒烟的烟囱多，哪里新建的烟囱多，哪里就是第一名。”大家都为领导的务实精神鼓掌。“如今，哪里再冒烟，那就和高质量发展不搭界了。”徐国防笑着说。作为商丘的老城区和省内闻名的重工业城市，梁园曾经是“冒烟大户”。在商丘电厂基础上发展起来的商电铝业集团，鼎盛时期曾经是铝、电、热、化四位一体，拥有商电铝业、阳光铝

材、天瑞水泥等规模以上企业15家。然而，重工业就等于高污染，几乎是许多城市无法摆脱的发展模式。有一个时期，发展方式比较粗放及发展质量始终在低水平徘徊等问题，极大地制约了梁园经济。特别是随着国家对环保的要求越来越高，梁园区的决策者们清醒地认识到，必须以壮士断腕的决心淘汰高耗能、高污染的落后产能，为高质量发展开启新局。事因时而变，势因事而谋。梁园区把主导产业由原来的铝材加工和农副产品深加工调整为以医药及体育用品制造为

主的健康产业和以食品加工为主的农副产品加工业。新旧动能彻底转换。产业转型升级，源于梁园区的顶层设计。随后，该区编制了生物医药产业集群、健康与运动产业集群发展规划，绘制了产业招商图谱。栽好梧桐树，引来凤凰栖。梁园区产业集聚区累计投入基础设施建设资金20多亿元，建成了“11纵12横”共23条96公里道路，实现了供水、供电、供热、供气、排水、污水、通信等“九通一平”。截至2017年，围绕两大主导产业招商，已落地企业84家，主营业务收入实现“双百亿”。

站位产业前沿，央企民企携手打造“医药航母”

“两分钟，完成从下单到发货。”国药控股商丘公司总经理刘松说，这是公司自动化分拣系统的“配送速度”。全程冷藏车运输，24小时全省直达。这是央企国药集团河南省内自有物流系统的配送实力。国药集团是国资委直接管理的中国最大的医药健康产业集团。国药控股商丘公司是国药集团在全国重点发展的地市级医药物流子公司。国药控股商丘公司成立于2011年3月，紧随其后，华杰医药落户梁园。在业界经营30多年的华杰医药总经理刘萍说，作为股份制企业，我们和央企龙头既要和谐共生，更要携手发展。作为豫鲁苏皖四省接合部的龙头医药批发

企业，华杰医药现代的高架仓库和WMS自动分拣系统，可以满足方圆500公里的配送需求。正在建设的以医药辅料生产为主的洋森医药和华杰医药一路之隔。走进洋森医药，一派火热的劳动场面。智能空调系统正在安装，承载能力达8000吨的高架仓储很快就要完工。“我们的设计规模全省第一，年产值可达10亿元。”公司总经理王德俊信心满满地说，“10月份就要投产。”“洋森医药是哈森药业负责人江正祥招过来的，我们企业的产品将首先来满足哈森的需求。”王德俊介绍说。哈森药业是国家级高新技术企业，其拥有156个药品生产批号、7项专利，其中天麻素注射

液产销量位居全国同行业首位。“后续项目全部建成后，将年产小容量注射剂50亿支，再加上口服片剂、胶囊剂等，年创利税可达4亿元。”总经理吴泉信心满满。无论何种业态，每一个企业都站位产业前沿；无论央企、民企，每一个企业都互为支撑。这是梁园医药的显著特征。如今，医药产业已入驻国药、上药、华润、广药四大医药集团，一个集医药研发、生产、包装、仓储、物流为一体的完整产业链初步形成。发展“换挡提速”，效益显著提升。统计显示：2018年，哈森药业税收突破亿元大关；国药控股商丘公司、华杰医药等几家公司合计实际缴税也突破了亿元大关。

创新驱动，运动健康产业动力澎湃

坐在脉诊仪前，把一个生物夹子夹在手腕上，不一会，诊疗机器人就会对你望、闻、问、切。10来分钟，你的健康状况就会得出结果。这样神奇的机器，就出自国健医疗。作为高新技术企业的国健医疗和华原生物都隶属于大健康产业。其不同之处在于，国健医疗主要通过自己研发的熏蒸、艾灸、磁疗、理疗等中医设备对亚健康人群“因症施治”，而华原生物是通过世界最前沿的生物技术改善人的健康状态。“国健医疗和华原生物都是科技创新的‘轻骑兵’，不冒烟，不显眼，规模小、效益好。”商丘高新区有关负责人笑着说。2018年，国健医疗销售额突破8000万元。其负责人薛义增笑着说，2019年，效益一定要翻

一番。而华原生物的目标是成为国际细胞科技企业的领跑者，年生产能力突破30亿元。作为和医药产业并驾齐驱的体育产业是梁园健康主导产业的“两驾马车”之一。体育产业是最具潜力的朝阳产业。梁园区委、区政府把体育产业作为经济发展的重要板块培育，如今，在安踏和舒华两大龙头企业带动下，已形成运动服饰、健身器械上下游产业组团发展。2012年，梁园成功引进全国运动鞋第一品牌——安踏。走进安踏开放式智能恒温车间，绿植生机盎然，空气十分清新。在正在工作的电脑针车前，总监汪健说，通过智能化改造和引进日本丰田管理系统，效率提高24倍，原来从原材料到成品需要4天，如今仅需4小时。

和安踏一样，舒华体育也在不断通过智能化改造“换挡提速”发展。在刚刚安装完成的智能实测系统前，我们看到舒华体育已经实现了全国市场管理“一盘棋”：哪款产品卖多少、哪款产品使用率高都一目了然。负责舒华体育技术研发的王绍保是国家户外健身器材标准起草小组成员。在智能化笼式足球场前，他说，预约式门禁、感应式灯光都是行业最先进的。有对市场的精准研判，有持续深入的智能化改造，有后续持续投入，安踏和舒华的发展必将又好又快。“安踏产业园后期工程全部建成后，税收将突破4亿元，舒华后续项目全部建成后，可年产健身器材100万套（件、台），产值突破15亿元。”徐国防说，其前景令人振奋。

采访手记

花开万朵撷一枝

□侯国胜

在梁园区采访，有两个深刻感受

一个是在产业转型升级的征程中，在重工业“船大难掉头”的情况下，果断“换道”，并且通过“换挡提速”实现平稳“超车”，这很难得。

一个是新兴产业科技含量之高令人惊叹。实际上，一个产业科技含量越高，智能化水平越高，越能够更好地实现绿色发展。

从重工业主导到轻工业主导，梁园产业实现的是凤凰涅槃式的重生。

亮点纷呈，终有一专。因为篇幅限制和本次采访“小切口”的需要，在对医药及体育用品制造为主的健康产业和以食品加工为主的农副产品加工业没有给予过多笔墨。

虽有遗憾，但后续报道必为亮点。譬如，五得利集团二期工程完工后，将实现日处理小麦6000吨的目标，规模亚洲第二。

花开万朵，撷取一枝。



商丘高新区一角。

相关链接

动力十足 厚积薄发

商丘报业全媒体记者 单保良

这几年，梁园发展可谓是换挡提速飞跃前行，以医药生产、健康运动体育器材生产、农副产品加工生产为主导产业的工业经济方兴未艾，以沃尔玛、大商新玛特、丹尼斯为龙头的商贸物流业红红火火，特别是自2016年产业集聚区升格为商丘高新区以来，发展速度更是跨入了高质量轨道，而且动力十足，厚积薄发。一组数字见证发展的速度、质量和成就。

截至目前，梁园区共有规模以上工业企业108家，年纳税1亿元以上工业企业2家（哈森药业1.2亿元、安踏产业园1.07亿元），年纳税1千万元以上工业企业13家（舒华体育、阳光铝业、神火铝业等），工业企业税收占全区税收规模的26%。2018年全区实施重点工业项目20个（其中竣工项目13个、在建项目7个），完成投资31.2亿元，完成年计划的105%。2019年计划安排重点工业项目22个，年计划总投资92.4亿元，完成投资53.2亿元，截至6月底，已开工11个，占年计划的57.3%，开工率、投资完成率均实现了任务过半。今年1—4月份，全区规模以上工业增加值同比增长8.9%，规模以上工业实现营业收入65.6亿元，同比增长7.4%。实现利润总额2.4亿元，同比增长18%，工业经济质量效益逐步提升，总体呈现缓中有稳、稳中有进态势。

推进高质量发展，梁园区走好了三步棋，一是突出抓好“三大改造”。2018年，他们完成28家工业企业改造，区政府设立了3000万元的“三大改造”专项资金，兑付企业奖补资金1000万元。2019年全区计划投资22亿元，实施30个“三大改造”项目，打造雅康药业等5个智能车间，舒华、国药、洁士美等4个智能工厂，目前，13个项目正在实施，已完成投资6亿元。

二是强力推进项目建设。实行县级领导分包重点项目制度，包手续办理、包项目推进、包问题解决；实行“五个一”推进机制，即一个重点项目、一名县级领导分包、一个单位负责、一套班子服务、一抓到底落实，全程代办、专人帮办；实行现场办公、工作例会和部门会商等重点项目推进机制，定期调度，形成合力。

三是大力优化营商环境。深入贯彻落实减税降费政策，多措并举降低企业成本。2018年以来，他们累计为企业减免税费5.05亿元（其中2019年1—4月份减免税费1.03亿元）。持续深化“放管服”改革，成立了工业项目综合协调服务领导小组，建立了重大项目建设手续办理工作专班，制订了服务企业专项方案，打通服务企业“最后一公里”。严厉制止职能部门对企业乱检查、多头检查、重复检查等现象，打造了安定、有序的发展环境。

选题策划、统筹 宋圣英

图片由商丘报业全媒体记者邢栋摄



扫描二维码 查看更多报道